

Известия, 3.01.90

Погром на советско-иранской границе

31 декабря 1989 года на нахичеванском участке советско-иранской границы местные жители учинили бесчинства. Вот что сообщил корреспонденту «Известий» начальник войск Закавказского пограничного округа КГБ СССР И. ПЕТРОВАС:

— Еще задолго до этой беспрецедентной варварской акции, а именно 4 декабря 1989 года, группа лиц вышла к границе и выстроилась в цепочку. Люди разожгли костры, организовали митинги и при помощи громкоговорителей вели через границу переговоры с жителями Ирана. Они призывали их к объединению Южного и Северного Азербайджана, к совместным действиям. В тот день все проходило относительно мирно. Пикетчиков предупредили, что они действуют незаконно.

Однако подобное повторилось 12 декабря, а через две недели от Народного фронта Нахичеванской АССР в адрес пограничников поступил ультиматум. В нем высказывались требования о том, чтобы до 31 декабря 1989 года были убраны на границе все заграждения. В противном случае все будет уничтожено.

Чтобы не допустить нежелательного инцидента, руководство Закавказского пограничного округа пошло на уступки. На отдельных участках границы был разрешен выход местного населения для осуществления хозяйственной деятельности. В тех местах, где находились кладбища, мы сняли заграждения.

30 декабря руководители нахичеванского погранотряда выступили по местному телевидению и радио. Командование округа встретилось с представителями Народного фронта. Однако переговоры ни к чему не привели. Экстремисты на глазах у всех готовились к незаконной акции: шла заготовка горючего, к определенным местам подговаривалась техника, велась агитация среди населения...

Акция началась еще утром 31 декабря. Большие группы людей вышли к границе. Они стали уничтожать электросигнализацию, которая служит для контроля при преодолении запретной полосы. Разрушали вышки и пограничные знаки...

Пограничные наряды заставы призывали экстремистов к прекращению незаконных действий. Но их никто не слушал. В течение дня собирались около четырех тысяч человек. Из толпы раздавались угрозы физической расправы с пограничниками. Экстремисты грозились поджечь заставы. Отдельные лица были вооружены пистолетами и охотничьими ружьями. Бесчинства продолжались и в последующие дни.

Из-за этих беспорядков была фактически парализована охрана границы на участке Нахичеванской АССР протяженностью в 164 километра. В некоторых местах разбушевавшейся толпе удалось выйти к самой линии границы. Погранвойска Ирана были срочно приведены в боевую готовность. Их подразделения заняли оборону. Иранские погра-

нические комиссары заявили протест, в котором указывалось, что советская сторона нарушает договор между СССР и Ираном о режиме советско-иранской границы от 14 мая 1957 года.

— Мы принимаем все меры к тому, чтобы разрядить обстановку на границе, — продолжает И. Петровас. — Наши подразделения действуют корректно, понимая, что крайне нежелательно допустить использование оружия в данной ситуации. 3 января незаконные действия со стороны местного населения продолжались. Пришлось усилить охрану границы, перебросить в данный район резервы.

В результате варварской акции нанесен большой материальный ущерб. По предварительным подсчетам, он составляет свыше пяти миллионов рублей. Сейчас на участке советско-иранской границы намечаются восстановительные работы, налаживается линия связи, вновь будут строиться технические сооружения.

— К нам поступает информация, что подобные беспорядки наблюдаются и в Зангеланском, Пушкинском, а также в других районах, — сказал в заключение И. Петровас. — Есть сигналы из Ленкорани. То есть практически по всей границе на участке Азербайджана с Ираном складывается сложная ситуация. Это около 790 километров по суше. Положение может усугубиться. Экстремисты требуют вообще убрать ряд погранзастав, провоцируют пограничников. Мы пытаемся восстановить порядок на границе.

Р. ИГНАТЬЕВ.

К событиям в Нагорном Карабахе

СТЕПАНАКЕРТ, 2 января. (ТАСС). Начало нового года в Нагорном Карабахе отмечено обострением напряженности. Сегодня во время прохождения автоколонны, следовавшей в сопровождении внутренних войск с пассажирами-азербайджанцами по маршруту Агдам—Шуша, в областном центре НКАО она была заброшана камнями и обстреляна

жителями города. Курсанты школы милиции в целях самозащиты открыли ответный огонь. В перестрелке пострадало четыре жителя Степанакерта, один из которых скончался. Ранены два курсанта Красноярской школы милиции. Повреждены три автобуса, сожжен армейский автомобиль. От камней несколько человек, находившихся

в автобусах, получили телесные повреждения. После прибытия колонны в Шушу там собралось около пяти тысяч человек, готовых идти «сводить счеты». Принятыми мерами и усилиями военнослужащих внутренних войск конфликт удалось предотвратить.

В связи с инцидентом прокуратурой области возбуждено уголовное дело. Обстановка в Степанакерте и Шуше контролируется.